农历庚子年十二月大初八 今日 大寒



今天多云到阴,下半夜有短时小雨 温度:最低7℃ 最高14℃ 东南风4-5级,沿江沿海地区阵风 有6级 明天阴到多云有短时小雨转阴有小雨 温度:最低12℃ 最高18℃ 东南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26750号

## 习近平将出席世界经济论坛 达沃斯议程"对话会

发言人华春莹19日宣布:应世界经济 19日表示,习近平主席出席世界经 论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请, 济论坛"达沃斯议程"对话会并发表 国家主席习近平将于1月25日在北京 以视频方式出席世界经济论坛"达沃 斯议程"对话会并发表特别致辞。

应世界经济论坛创始人兼执行 主席施瓦布邀请,习近平主席将于1 新华社北京1月19日电 (记者 月25日在北京以视频方式出席世界

表特别致辞。

华春莹在例行记者会上说, 2017年1月,习近平主席首次出席世 界经济论坛年会,并在开幕式上发 表题为《共担时代责任,共促全球发 展》的主旨演讲。▼ 下转第三版

### 奋斗百年路 启航新征程

《共产党宣言》首个中文全译本1920年8月在上海出版,陈望道旧居 《共产党宣言》展示馆对外开放以来已接待参观者逾6万人

# 追根信仰之源传承红色火种 在学思践悟中坚定理想信念

■本报记者 姜澎

冬日的上海,气温一度跌破0℃。国福 路 51 号,陈望道旧居的《共产党宣言》展示 馆内,则是一片热气腾腾的景象:复旦大学 "星火"党员志愿服务队成员。中文系博士生 许亚云正带着其他四位服务队的新成员练 习讲解。"今年是中国共产党建党百年,在 这个红色信仰之源,一边学习陈望道老校 长翻译《共产党宣言》的历史,一边练习宣 讲,更好地传承、传播红色文化,我们感到 无比光荣。"许亚云说。

复旦大学收藏有数百种不同语言、不 同版本的《共产党宣言》,在这里展出的 有百余种。薄薄不到2万字的《共产党宣 言》深刻影响着人类的命运,影响着中国 的命运。将它翻译成中文的正是小楼曾经 的主人——传播马克思主义的先驱、著名 的翻译家、教育家,复旦大学老校长陈望道

陈望道在1920年4月完成《共产党宣 言》首个中文全译本的翻译,给当时在苦难 中寻求光明的中国人带来了全新的世界观 和方法论,也为我们的建党伟业奠定了重 要的思想理论基础。当年8月,首个《共产 党宣言》中文全译本在上海出版,并被发往 位于全国各地的党的早期组织。译本出版 不到一年,中国共产党就在上海诞生了!到 1926年5月,《共产党宣言》中文版已出版 了17次。

追望大道,求索不息! 中国共产党是 矢志拼搏奋斗。 《共产党宣言》精神的忠实传人。

2020年6月27日,习近平总书记在 给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿 服务队全体队员的回信中说:"100年前, 陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产 党宣言》,为引导大批有志之士树立共产主 义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥 了重要作用。"陈望道翻译中文版时流传下 来的"真理的味道非常甜"的佳话,至今仍 激励着千千万万的年轻人坚定理想信念,翻译《共产党宣言》时,母亲让他吃粽子蘸学、东洋大学、中央大学,▼**下转第二版** 



一次历史的选择:在老 家柴房首译《共产党宣言》, "有产者和无产者"译文系 斟酌而来

红糖水,但他因为专注于翻译,把墨水错当 红糖水的故事。这也让"真理的味道非常

甜"这句话流传至今。 回忆起父亲陈望道,年过八旬的陈振 新记得,过去常听父亲说,自己从小目睹祖 国的贫穷落后,一心希望实业救国的心路 历程,"父亲总是用自己的经历,鼓励我们 后辈追随中国共产党,为国家做事

陈望道曾信奉实业救国,在日本求学 大多数人提到陈望道,总会想起他在 四年,他读过三个大学,分别是早稻田大

#### 转版导读

一团温暖沉静的火: 是 马克思主义的忠诚信仰者, 也是坚定的传播者

一个创新思政教育的 大课堂:培养代代学子"远 望大道、追寻真理"

■ 要牢固树立党章 意识,做到内化于心、 外化于行。把学习党 章、遵守党章作为必修 课和应尽义务、庄严责 任,坚持不懈常学常新

■要以贯彻实施 《中国共产党统一战线 工作条例》为契机,进 一步用好统一战线这个 重要法宝,提高统战工 作科学化、规范化、制 度化水平,最大限度凝 聚人心、汇聚力量, 努 力开创新时代统战工作 新局面

■ 要认真学习贯彻 《中国共产党党员权利 保障条例》,切实保障 党员权利、发挥党员主 体作用,充分激发广大 党员干事创业热情

本报讯 今年是中国共产 党成立100周年。昨天下午, 市委中心组开年首次学习会从 党的建设领域展开,以习近平 新时代中国特色社会主义思想 为指导,集中学习党章和新修 订的《中国共产党统一战线工 作条例》《中国共产党党员权 利保障条例》,从党章中汲取 强大精神力量,进一步增强党 的意识,坚持制度治党、依 规治党,为在新征程上开好 局、起好步提供坚强有力保 证。市委书记李强主持会议

会上, 市委党校副校长曾 峻作了"学习党章党规,牢记 告理论联系实际、历史与现 实相结合,就深化认识党章 党规的重要性、准确把握党 发展阶段践行党的初心使命 作了深入浅出的讲解。与会 同志结合思想和工作实际交 流了学习体会。

李强指出,党章是党的根 本大法,是全党必须遵循的总 规矩、必须共同遵守的根本行 为规范,是全党统一思想、统 一行动的根本准则。要牢固树 立党章意识,做到内化士心 外化于行。把学习党章、遵守 党章作为必修课和应尽义务、 庄严责任,坚持不懈常学 ▼ 下转第七版

集中 和 新 修 订

### 0 独家采访



## 88岁老伴为完成丈夫遗愿 捐出毕生全部财产给孩子们。

制图:李洁

■昨天下午,一份特殊的捐款——四张存折加上一张银行卡,正好 150万元人民币,被88岁的刘杜珍老人亲手交给了上海交通大学相关负责 人。老人说,这是她先生,上海交通大学1946届校友张良起生前和她共 同的约定。如今,她已经通过公证,还把自己身后包括房产在内的一切财 产也都全部捐赠给上海交通大学处理。张良起一生潜心育人,2009年他因 病离世, 临终前交待, 丧事从简, 遗体捐献给北京 301 医院用于科研

■ 少有人知的是,张良起曾经担任过我军第一批雷达 兵的"导师"。张良起曾在1950年我国第一支雷达部队组 建时,被派到军队里带领学生一起修雷达,且教会学生如 何修雷达。上世纪50年代末,他还在国防科技大学的前 身——哈尔滨军事工程学院组建起了我国第一个导弹工程系

每一次选择都是为了国家 曾任我军第一批雷达兵"导师" 攒下的每一分钱都要用于教育

▶ 刊第二版

#### 中共中央批准 朱芝松任上海市委常委

本报讯 日前,中共中央批准:朱芝松同志任上海市

#### 今日导读 文艺百家

评论家仲呈祥—— 电视剧《装台》: 展现普通劳动者的 价值观之美

小说《装台》作者陈彦一 我们得扎扎实实地 唠叨质朴的生活



均刊第十一版